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Italia renascentistă, prin literaţii săi, privea cultura drept un colocviu cu trecutul, iar cuvintele lui 
Machiavelli, din scrisoarea trimisă în 1513 lui G. Vettori Toderini, ni se par emblematice: Când vine seara, 
mă întorc acasă şi intru în cămăruţa mea de studiu: de la uşă lepăd veşmântul de toate zilele, ... şi-mi pun 
o îmbrăcăminte regală, nobilă; şi, astfel îmbrăcat decent, intru in vechile curţi ale oamenilor de odinioară; 
acolo unde fiind primit de ei cu dragoste, mă hrănesc cu hrana aceea care este numai a mea, pentru care 
m-am născut eu„. Unde nu mă ruşinez să vorbesc cu ei şi să-i întreb de temeiul acţiunilor lor; iar ei din 
omenie îmi răspund; şi nu simt ... nici o plictiseală, şi uit de orice grijă, nu mă tem de sărăcie, moartea nu 
măsperie1 • 

Colocviul cu trecutul pe care ii propunem acum priveşte un aspect, unul heraldic, al vieţii 
Mitropolitului Ortodox al Ardealului, Andrei Şaguna. Acesta a fost ridicat la rangul de baron în an~I 1850 
de către împăratul Franz Iosif, înnobilare dublată de acordarea unei steme. După reuşita reînfiinţării 
Mitropoliei Ortodoxe, în 1864, ilustrul arhiereu va adăuga herbului personal o nouă stemă, cea a funcţiei, a 
demnităţii sale ecleziastice. 

Punctând doar câteva date biografice, menţionăm că Şaguna s-a născut la Miscolc în ziua de 1 
ianuarie 1809, din părinţii Naum şi Anastasia, macedo-români originari din Grabova, în Macedonia. La 
botez, copilul a primit numele Anastasiu, iar în momentul în care s-a călugărit, candidatului i s-a păstrat 
iniţiala numelui dar a primit unul nou - conform obiceiului - devenind Andrei. Familia lui Şaguna se 
înrudea cu o serie de familii de vază de comercianţi din Miscolc şi Pesta, iar pe linie mai îndepărtată cu 
baronii Sina din Viena. Ajuns orfan de tată, adolescentul Anastasiu ajunge, împreună cu mama, la Pesta, 
unde va locui în casa unchiului său, Grabovski. Antecesorii acestuia, refugiindu-se din calea turcilor care 
au invadat Macedonia, au ajuns în Polonia. Datorită faptului că erau din Grabova numele lor slavizat -
polonizat, de fapt - a devenit Grabovski, nume pe care şi l-au păstrat şi după ce s-au aşezat în Ungaria2• 

După studii de drept şi teologie, tânărul Şaguna se dedică unei cariere clericale - călugărindu-se 
sub numele de Andrei, cum am arătat deja - ajungând la treapta de vicar general al eparhiei transilvane 
(27 iunie 1846), episcop (2 decembrie 1847) şi mitropolit (24 decembrie 1864). Mitropolitul Ortodox al 
Ardealului a trecut la cele veşnice -sau, în limbaj vetero-testamentar, s-a adunat la neamul său -
sâmbătă, 28 iunie 1873, la ora 6 seara, în etate de 65 de ani şi în al 27-lea an al arhipăstoririi sale3• 

Stema personală a baronului de Şaguna cuprinde un scut albastru încărcat cu un cocor de argint 
numit, în limbaj heraldic, vigilenţă. Termenul acesta heraldic vine de la faptul că îndeobşte cocorul ţine, în 
piciorul ridicat spre corpul său, un mic obiect, de cele mai multe ori o pietricică, sugerând, prin aceasta, 
fenomenul de protecţie, î~ general, rolul său de protector vigilent, în particular. Natural, cu celălalt picior 
cocorul atinge pământul. ln stema şaguniană, pasărea heraldică ~ne într-un picior o pietricică de formă 
sferică, în timp ce piciorul celălalt calcă .solul", sol reprezentat aici de şapte dealuri verzi. De precizat că 
vigilenţa - cocorul - are ciocul şi picioarele roşii4 • 

Simbolismul câmpului poate fi privit sau citit atât din unghiul heraldicii, cât şi din cel religios. 
Albastru heraldic reprezentă aerul şi semnifică blândeţea, frumuseţea, nobleţea şi buna credinţă, în timp 
ce, din perspectivă creştină, aceiaşi culoare se distinge de toate celelalte prin faptul că se aseamănă cu 
marea, aceasta cu firmamentul care, la rându-i, seamănă cu tronul Gloriei Divine (Ieşirea 24, 10: Şi au 
văzut locul unde stătea Dumnezeu/ lui Israel; sub picioarele Lui era ceva ce semăna cu un lucru de safir, 
curat şi limpede ca seninul cerulw). De altfel, după o legendă românească - pe care Lucian Blaga a 
studiat-o în cadrul preocupărilor sale de psihologia religiei - la început cerul se afla extrem de aproape de 
pământ, era vecin cu oamenii, putând fi atins cu o aruncătură de piatră. Dar oamenii, în răutatea lor, au 
murdărit cerul, iar Dumnezeu, în bunătatea Sa, l-a înălţat spre a rămâne pur şi nepătats. 

1 E. Battisti, Antireneaşterea, trad. de George Lazarescu, prelata de Mircea Ţoca, voi. I, Bucureşti, 1982, p. 250 şi 337, nr. 84. 
2 N. Popea, Andreiu Baron de Şaguna, Sibiu, 1879, p. 15. 
3 C. lttu, Semnale de telegraf, Sibiu, 2001, p.109. 
4 C. Idem, Stemele Mitropolitului Andrei Şaguna, în ,Telegraful Român", Anul 146, nr. 41-42, 1nov.1998, p. 3-4. 
5 1. Mânzat, Elemente de psihologia religiei la Lucian Blaga, în ,Revista de filosofie", nr. 2, 1995, p. 155-161, la p.160. 
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Vigilenţa, la rândul ei, simbolizează heraldic elementul vizibil al unui serviciu invizibil, care, citit în 
cheie eclesiologică, identifică ori semnifică rolul de bun păstor (Ioan 10, 1-6) al Mitropolitului. Culoarea -
de fapt metalul - păsării ne poate duce cu gândul chiar la unele adieri de natură mistică, având ca reper 
sintagma argintul transparent ca cristalul. Atributul cristalului (c/eştarulw), din legenda pământului 
transparent, analizată de Blaga, se atribuie pământului ca purtător al unei purită~ divine primordiale6. 

Cea de a doua stemă, de funcţie sau demnitate - în cazul nostru, de demnitate ecleziastică - a 
fost realizată în mai multe variante, motiv pentru care nu ne propunem să listăm variantele, ci numai 
elementele .nucleului dur" ale acesteia. Întâlnim, astfel, un scut împărţit în cartiere, din care unul este 
încărcat de o biserică, un altul cu o cruce, iar un altul ce cuprinde, ca element central, soarele, redat 
cromatic prin aur/galben. În acest context, biserica reprezentată pe scut are o serie de conota~i pe care 
nu ne propunem să le prezentăm exaustiv. Un prim demers ne duce în domeniul neo-testamentar, al 
.adunării credincioşilor", văzută ca ekklesia, aceasta însemnând, în limbaj teologic cu inflexiuni paulinice, 
comunitate, adunare [a credincioşilorj. Un al doilea demers - privit, în nici un caz, în ordinea importanţei, 
ci sub raport cronologic - ne trimite cu gândul atât la calitatea de arniereu a posesorului stemei, cât şi la 
reînfiinţarea Mitropoliei Ortodoxe a Transilvaniei, în anul 1864. Crucea are accepţie şi valoare identică în 
lumea stemelor cu cea din lumea credincioşilor creştini, motiv pentru care nici nu mai insistăm asupra 
semnificaţiei acesteia. Cel de-al treilea element heraldic (mobilă heraldică) este soarele. Cercul - în acest 
caz, cercul solar - reprezintă perfecţiunea, iar galbenul sau aurul heraldic are valenţe ori conotaţii pozitive, 
chiar de majestate. Amintim, în context, afirmaţia lui Mircea Eliade că Sf. Ioan Gură de Aur a fost 
supranumit astfel pentru că rostea Adevărul, nu pentru că vorbea frumos7. 

După descrierile heraldice propriu-zise încercăm să argumentăm, din acest punct, afirmaţia din 
titlu, conform căreia stema baronială şaguniană poate fi privită (şi) ca o punte între trecut şi actualitate. 
După cum am menţionat deja, cocorul din stemă stă într-un picior pe şapte dealuri verzi, numărul 
dealurilor fiind explicaţia heraldică a Transilvaniei, care în germană se numeşte Siebenburgen (Şapte 
Turnuri sau Şapte Cetăţi). 

Lucrând la noile steme de comune oraşe şi judeţe ne lovim de o mentalitate care este tributară, 
desigur, celor 50 de ani de ~omunism, dar în mod special, anilor de ceauşism, în care nu ştiinţa, ci 
diletantismul era la el acasă. ln aceste coordonate, trecutul este măret, glorios, dar trebuie să-i adăugăm 
ceva, fie şi numai pentru a ne aduce aportul. În conformitate cu tendinţa aceasta, care, în heraldică, a 
supravieţuit iernii anului 1989, se simte nevoia - nu ca reflex ştiinţific, ci ca un complex de inferioritate - ca 
stemelor vechi de sute şi sute de ani de la noi să li se aducă un corectiv, cât de mic, dar un corectiv. 

Dacă Mitropolitul Ortodox al Transilvaniei, o personalitate de talia lui Şaguna n-a avut nimic 
împotrivă să fie incluse în propria-i stemă dealurile sugerând SiebenbOrgen, nici noi, cei de azi, nu trebuie 
să avem reţineri în faţa unor steme devenite tradiţionale - e adevărat, de localităţi, nu de persoane ori 
familii - steme care fac deja parte din patrimoniul internaţional UNESCO şi care includ spade încrucişate, 
ca în stema Sibiului, ori coroana, ca în stema Braşovului. 

Cu cât o stemă este mai valoroasă, cu cât este mai veche, ea făcând dovada continuităţii şi 
statorniciei. Spre exemplu, stema oraşului Paris reprezintă şi azi - ca acum 700 de ani - o corăbioară, 
aceasta reprezentând heraldic o veche îndeletnicire a unei bresle pariziene, fără ca, în decursul timpului, 
parizienii să-i mai fi adăugat ceva care să simbolizeze Sorbona şi catedrala Notre Dame. La fel, Oxford 
are aceiaşi stemă de când se ştie, un bou (ox în engleză), deşi oraşul este cunoscut pentru celebra 
universitate, nu pentru bogăţia în cirezi ori păşuni8 . Universitatea cea vestită nu a determinat modificări 
heraldice, nici locuitorii n-au susţinut vreodată că respectiva stemă nu-i reprezintă sau că evocă un fapt 
care nu se regăseşte în realitatea zilelor noastre, iar heraldiştilor britanici nici nu le-a trecut prin cap să 
propună înlocuirea boului din scut. 

Toate aceste argumente ne permit să afirmă că elaborarea unei steme în zilele noastre - pentru 
o persoană, familie, comună, oraş, municipiu, judeţ sau instituţie - nu se poate face cu ignorarea sau 
încălcarea regulilor heraldicii, deoarece acestea alcătuiesc un alfabet de circulaţie şi valabilitate 
universală, nu regională sau naţională. Cunoştinţele de specialitate în acest domeniu nu intră în categoria 

s Ibidem, p. 159. 
7 Ibidem. 
8 ŞI. S. Gorovei, Stemele municipale şi judeţene: între heraldică, istorie şi interpretările vulgarizatoare, în ,Buletinul Institutului Român de 
Genealogie şi Heraldică Sever Zotta", III, 4-6, 25 VI 2001, p. 6. 
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celor care formează cultura generală, asigurată de învăţământul liceal sau transmisibile prin mijloacele de 
informare în masă. 

Este adevărat că heraldica din România post-decembristă, se .construieşte" în conformitate cu 
prevederile H.G. 64/1993, care pune elaborarea stemelor în sarcina consiliilor locale, .cu consultarea 
specialiştilor", urmând a fi supuse, apoi, .dezbaterii locuttorilor". Drama este că respectiva hotărâre a fost 
elaborată sub influenţa şi după modelul Decretului nr. 50311970 al Consiliului de Stat al Republicii 
Socialiste România, iar imensa ei eroare constă în faptul că lasă impresia existenţei unei armate de 
specialişti, de heraldişti, în toate judeţele ţării, care abia aşteaptă să fie .consultaţi" de către consiliile 
locale (comunale, municipale, judeţene). Adevărul este, însă, că nu există în România mai mult de patru -
maximum cinci [subl. în text] - persoane care să poată asigura cu toată competenţa, această 
consultanţă9. 

Mai mult, a pune asemenea probleme în dezbaterea locuitorilor este, pe de o parte, o prevedere 
absolut găunoasă, care vine din cea mai autentică demagogie, pentru simplul motiv că nimic din ceea ce 
ţine de ştiinţă nu poate fi supus votului popular! Este mai mult decât evident că H. G. 64/1993 este nu 
numai un act normativ nu imperfect ci inept, impregnat de o mentalftate asupra căreia nu are rost să 
insistăm 1 0. 

În concluzie, să dăm Cezarului ce e al Cezarului şi lui Dumnezeu ce e a lui Dumnezeu, adică să 
respectăm ştiinţa acolo unde se cere ştiinţă şi să respectăm istoria pe care o avem ca pe o moştenire 
părintească. Atunci când Dinu Păturică, personajul din Ciocoii vechi şi noi -ajuns din copil sărac boier avut 
- şi-a alungat propriul părinte de la poarta casei, spunând că nu-l cunoaşte pe acel bătrân nenorocit, i-a 
declanşat tatălui următoarea replică tragică: fiule, luda şi-a vândut Învăţătorul, dar nu şi-a vândut părinţii! 

Nu trebuie să ne fie ruşine să păstrăm steme de care antecesorii noştri, trecuţi la cele veşnice, au 
fost mândri - pentru că le-au primit prin merit personal ori comunitar, înnobilându-ne şi pe noi, urmaşii lor -
şi nici să nu ne apucăm să realizăm steme epigonice, de care urmaşii noştri ar intra în pământ de ruşine. 

'Ibidem, p. 9. 
10 Ibidem. 
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A BRIDGE BETWEEN PAST ANO PRESENT: 
THE COAT OF ARMS OF THE METROPOLITAN ANDREI BARON OF ŞAGUNA 

Abstract 

The Orthodox Metropolrtan (bishop) ol Thansylvania, Andrei Saguna was bestowed as a baron under !he litie, style 
and name ol Andrei Baron ol Saguna. The personal coat ol arrns, which he received ol !hat occasion, consisted in a shield 
charged with a vigilence (a crane which holds a small stone in one ol its legs). The personal charges were, later one, combined 
which those ol his dignity. Such being the case, !he main shield was divided into lour parts (quarlered'}. One ol !he quarters 
consists on the personal insignia, another one is charged with a church, !he lollowing with a cross, and !he las! one has, as a 
central component, !he sun. The coat ol arms ol the Metropolitan Andrei Baron ol Saguna can be seen as a bridge between pas! 
and presen!. The crane, which is !he main element ol !he vigilence, in the personal arrns, as well asin !hat ol dignity, touches the 
soii with one ol its legs. Bui the soii consisted on seven hills or Siebenburgen - Seven Hills [Towers] in German - in another 
words, Transylvania. With such a historical background, Siebenburgen has to be find in the currently Romanian provincial 
heraldry. 
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